



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

探寻生态环境与民族文化的内在联系——“藏东南喜马拉雅山区生态环境与民族文化关系研究”课题结项

<http://www.fristlight.cn> 2005-06-10

[作者] 周大亚

[单位] 中国社会科学院院报

[摘要] 中国社会科学院院报2005年6月9日报道 由中国社会科学院民族所张江华研究员主持的院重大课题(B类)“藏东南喜马拉雅山区生态环境与民族文化关系研究”近日结项,最终成果为《藏东南喜马拉雅山区生态环境与民族文化关系研究报告》和人类学影视录像片《地东的夏天》。课题组的主要观点可概括为7个方面:1. 生态环境与民族文化关系密切。2.对自然资源不能超负荷索取。3. 缩减刀耕火种地是当务之急。4. 交通建设必须与生态环境保护综合考虑。5. 要用科学发展观来认识墨脱的工作与生态环境保护。6. 实行积极的建设性开发。7. 保护墨脱生态环境要有全局观念。

[关键词] 中国社会科学院;喜马拉雅山;生态环境;民族文化;西藏

中国社会科学院院报2005年6月9日报道 由中国社会科学院民族所张江华研究员主持的院重大课题(B类)“藏东南喜马拉雅山区生态环境与民族文化关系研究”近日结项,最终成果为《藏东南喜马拉雅山区生态环境与民族文化关系研究报告》和人类学影视录像片《地东的夏天》。从生态环境特征看,西藏墨脱县峡谷纵横,森林密布,是西藏一个独特的地理单元。所居住民族也颇有特点,其文化受生态环境影响很深,是一片很有学术研究价值的地域。过去对这一区域的文化人类学的调查研究,多是孤立地描述民族传统文化中的诸多表象,只知道民族文化中“有什么”,而忽视了“为什么”。民族学与人类学的许多案例都生动证明,生态环境与民族文化两者的关系是相互依存的,有些文化现象如不联系那里特殊的生态环境,不可能做出圆满解释;同样,如不联系人们的活动对生态环境的影响,也不能对这片地区生态环境不断恶化的原因做出全面正确的解释。“藏东南喜马拉雅山区生态环境与民族文化关系研究”课题组着重研究生态环境与民族文化之间的相互关系,近30年来藏东南喜马拉雅山区生态环境的基本状况和发展趋势,并就如何更好地保护该地区的生态环境提出政策建议。课题组的主要观点可概括为以下7个方面: 1. 生态环境与民族文化关系密切。墨脱县有宜人的气候和良好的植被,是人类生存的理想之所,早在新石器时期就有人类活动的踪迹。墨脱诸民族的历史迁徙、定居、衣食住行、礼俗、观念和宗教信仰等,都与当地特殊的生态环境有关。墨脱粗放的农业生产、闭塞的交通、落后的医疗和通讯,都受到当地生态环境的制约。事实证明,生态环境深深地影响着民族文化,民族文化的许多构成元素也是在认识、适应和利用生态环境过程中形成的。 2.对自然资源不能超负荷索取。墨脱生态环境的优势不是无限的,其劣势表现也十分突出,即松散的地质结构不能承载人们对它的超负荷索取,必须减负减压。 3. 缩减刀耕火种地是当务之急。墨脱现存的刀耕火种农业是区域性的和有民族特点的农耕文化。它是在特定生态环境下,当地民族适应环境的产物,在目前生产条件下难以被完全取代。课题组提出,刀耕火种是否对生态环境造成破坏,关键在于生态环境是否有能力及时恢复。墨脱县的刀耕火种地早已开发过量,生态环境严重失衡,应尽快缩减至合理水平。 4. 交通建设必须与生态环境保护综合考虑。墨脱的交通建设是一把“双刃剑”,一方面交通发展有建设性“破坏”作用,并已成为恶化当地生态环境的一个重要诱因;另一方面墨脱的交通建设又必须继续推进,否则无法改变其闭塞状态。因此,要把交通建设与生态环境保护综合考虑,采用非常规的办法,如仿效川藏公路二郎山段、波密段的治理办法,要高科技、大投入。 5. 要用科学发展观来认识墨脱的工作与生态环境保护。墨脱县百业待兴,各方面都要发展。从长远观点看,最重要的是要保护好墨脱基本上没有受到破坏和污染的生态环境(森林、空气和水),遏制其生态环境(地质)恶化的趋势,尤其要防止出现以破坏生态环境为代价的所谓“大开发”,实现民族文化与所居生态环境的和谐共存。 6. 实行积极的建设性开发。墨脱县应加快落实退耕还林政策,退耕还林地应通过种植经济林木等办法恢复植被,形成既能保护生态环境,又能增加各族群众收入,提高生活水平的有效发展途径。 7. 保护墨脱生态环境要有全局观念。墨脱给西藏保留了茂密的森林、清新的空气和珍贵的水力资源,具有不可估量的生态价值。将其保护好,不仅是墨脱县的责任,而且也是全西藏乃至全国的责任。

